平凡与伟大

□张星

在浩瀚的知识海洋中 你是平凡的一叶小舟 划着用粉笔做成的篙 满载着莘莘学子的梦 乘风破浪里勇往直前

多少次挥汗如雨之时 你默默望着那些幼苗 用锄头剪刀一路相伴 企盼着他们早日成才

金榜题名你默默离开

在人生这个大舞台上 你是平凡的一个舞者 舞动着自己一生的梦 用生命唱响人生真谛 教会了我们如何取舍 多少次站在十字路口 你像交警一样跳着舞 南来北往里井井有条 你的心血幻化出火苗 燃烧自己照亮了我们

三尺讲台中年复一年 你却甘愿平凡而平淡 那些流失的青春华年 成就了我们飞翔的梦 成就了我们一生精彩

啊,辛勤的园丁们 平凡而伟大的人生 啊,灵魂的工程师 平凡而伟大的人生 向你们鞠躬和致敬

秋风吟 (外一首)

□翠湖闲人

吹去夏蝉的噪鸣 吹去蚊蝇的嘤嘤 吹去赤日的焦灼 让一切恢复宁静

吹来秋虫的悄吟 吹来蓝天的轻云 吹来明月的娇色 让一切充满温润

盘扣

是簪在玲珑旗袍上的花 花式像从前的象形文字 是盘在清爽青衫上的蕾 演绎不尽的意蕴与精致

一对挽成一枚缱绻的结 一双对偶一月阕婉约词 开合之际流动美得风韵 将满怀锦绣向世人展示

九月

□宋伯航

走进九月熟悉的故乡 浓浓的亲情引我回家 遥望田野丰收的喜悦 秋天亮着金色的光芒 大片匍匐倒地的稻谷 流淌籽粒饱满的芳香

沿着土地清晰的脉络 手握季节温暖的情感 穗头上火辣辣的阳光 照亮乡亲们满脸幸福 和着田里劳动的歌声 放飞明天生活的希望

在这秋高气爽日子里 弥漫馨香四溢的乡村 一粒粮食让我懂得珍惜 一滴汗水让我明白艰辛 一生一世对土地的热爱 锁住心底亘古不变承诺

我守望着激情的九月 注目季节忙碌的身影 当日子成为一种执著 不离不弃的悠悠乡情 从血脉里汩汩地流出 滋养岁月如歌的诗行

心中的秋

□刘 军

四季之中,我独爱秋。秋,赶走了 夏的炎热,远离了北风呼啸的清冷。在 这个季节, 你可以尽情享受大自然最 丰厚的馈赠。这样的季节,怎能随意错

秋天留给我的记忆最美, 秋天 留给我的思考最深。爱秋,爱秋的 那份寂静,爱秋的那种浓浓的丰收 的喜悦,爱秋季那些细碎的想念萦 绕心间。

爱秋,因为秋给我的记忆最美。这样 的季节, 脑海中不断浮现小时候对于秋 天的回忆,感觉甜甜的,充满幸福的味 道。小时候,跟着爸爸走在田埂上,看着 爸爸将稻谷一担担地挑回家,汗水夹 着喜悦;是放学后坐在稻穗上,看着 夕阳西下,直到炊烟袅袅,耳边传来 奶奶的声音,捡起书包飞奔回家;是 外婆家院子里的橘香,放学后跟哥 哥妹妹,偷偷地溜进橘园,身后是 外婆外公充满爱意的责备声;是烤 番薯的味道,与小伙伴在爸爸燃起 的灰堆里,放进一个个番薯,傻傻 地等着番薯香,直到夜幕降临才依 依不舍的离开。

秋天的早晨,拉开厚厚的窗帘,让 金色的阳光流淌在屋中, 秋日虽然依 旧明亮,却不再痛炙人的脊梁,变得 宽怀、清澄,仿佛它终于乏力了,变得 异常温柔。让人有了几分贪婪,也让 人"滋生"许多憧憬。露水已经回来 了,在清晨和傍晚润湿了田埂,悄悄 地挂上田间。早晨,在上班的路上,公 园里的草地上,树叶上挂着的露珠儿 在阳光的照耀下,晶莹剔透,格外美 丽。万叶秋声里,千家落照时,秋天的 夕阳, 在城市尚未华灯开放之时映红半 边天,与金色大地相溶在一起,尽显秋韵。

爱秋天的寂静, 秋宵月色胜春宵, 万里霜天静寂寥, 秋像一位文静的邻 家女子,用一双清澈的眼睛望着时间 的林林总总,静谧,通透,明亮。古往今 来,秋成了古之文人墨客的宠儿,在唐 诗宋词中,秋之味处处可闻。但是在他 们的笔下,秋变得异常沉重,有落叶中 的哀叹,有秋风中的凄凉,有秋雨中的 孤寂,似乎秋天异常寒冷,殊不知,秋 非常美好。秋需要你的冷静,秋需要你 的温柔,秋不需要过多的悲伤,将色彩 变得暗淡。

拾掇秋意,收拾心情,在秋天将自己 重新整理,不要像寒号鸟一样在冬天里悲 伤。在秋天将春与夏细细整理,遗忘悲伤, 重整行囊,轻松出发。



秋意薄凉,坐在露台上听风,竟无半 点萧瑟。

对面庭院里,一个十来岁的女孩子 正在倒立、虎跳、缠绕在一根铁管上劲 舞。铁管是那种废弃的自来水管,被她父 亲用螺母重新加固,连接,再用砂纸打磨 光净,落地生根。现在,父亲就守在女儿 身边喝粥,母亲在院子里浇花,码放整齐 的纸壳板和空酒瓶在夕阳下熠熠生辉。

没错,那一家是收废品的外地人,就 租住在我对面一楼的房子里。较之于与 泊满轿车的小区,他们家的电动三轮相 形见绌了。但我分明见到了幸福,一种简 单而纯粹的快乐。

我曾经读过一篇关于幸福的文章, 大意是一位美国博士生, 在写毕业论文 时派发市民问卷: 你的幸福感取决于什 么?博士生发现,认为自己"非常幸福"

的人虽然职业多样,性格迥然,但大都 对物质没有太多的奢求。这些人安贫 乐道,很能享受寻常的生活。于是,他 认为在这个世上有两种人最幸福,一 种是甘于淡泊的普通人,另一种则是 功成名就的杰出者。如果你是个很平 凡的人,就得修炼内心,削减欲望来获 得平静所带来的幸福。如果你是精英 人士,便需进取拼搏,追求更高层次的 生活质量,从而赢得幸福。

很多年以后,博士生已然成了教 授,忽然想起当年那些问卷测验者,很 想知道他们的现状。经过一番调查表 明: 当年那些平凡者有些已跻身于成 功者的行列,有些仍然平淡,也有一些 生活拮据,患有疾病的。但所有这些人 仍然认为自己"非常幸福"。而当年的 成功者仅有9人事业一帆风顺,仍坚 持当年的选择——非常幸福,23人选择了 "一般",有16人因事业受挫或破产,选 择了"痛苦 ",另有2人选择了

我在想,一切由物质支撑的幸福,有 可能会随物质流失而逝去。而心灵的淡 泊,才是幸福的源泉,那是谁都拿不走的 财富。就如同意象派诗人罗伯特·勃莱的 诗句一样:"贫穷,听到风声也是好的"

其实,能够听到风声之人,定然是有 一颗与天籁接壤的心,亦是有大地般宽广 的胸怀的。如此修为不可强求,只能如水 随风。越是安静的时刻,就越贴近自然和 本真,那里有神在呼吸,令人心存敬畏。我 想说的是,无论你栖身于名车豪宅,还是 落脚在寻常庭院,头顶的月光不分贵贱, 能听到风声便是好的。

再清澈,也了无意趣。 我去过的地方少, 见过的最好

查济的鱼

□董改正

溪流是在查济。查济有三溪,以许 溪最阔。溪左为济阳,溪右为查 村,有石拱桥勾连,桥上凿痕沧 桑,桥弓处藤萝披拂,有如绿帘。 桥下流水不腐,泄玉流金地流淌日 月。卵石圆润,溪水澄碧,跃动在波 纹上的阳光晃眼。游人的影子,飞 檐的影子,坐马扎写生者的影子, 都落在水底金黄的沙子和布满绒 绒水苔的卵石上,摇曳明灭。日光 下彻,定睛细看,果有游鱼队队, "皆若空游无所依",惊于风,惊于 声,惊于影,俶尔远逝,往来翕忽, 似无所为,又似忙忙碌碌。溪水是 鱼的村庄,它们是溪水的村民,繁衍 生息,代代不绝。

去任何山村探访, 先是要看溪

流;看溪,第一件事就是找鱼。没有

溪的村不灵动,没有鱼的溪流,任是

站在溪水里的人,影子在脚边 皱得像一块静物画里的桌布,鱼群 穿过其间,略无阻滞,就像人穿过 阳光一样。鱼看岸上阳光里的人, 就像人看水里的鱼:这么多人,他 们行走、喧哗,不知何所为而来,又 何所得而去,却年年如此。也许在 鱼眼里,两岸如河,而人流如潮,裹 挟在时间里,潺潺淙淙而去,回到 "人海"。查济的鱼,它们看过很多

柳宗元的鱼群 "似与游者同 乐",但全文清绝冷冽,并无多少快 乐。所谓"寄情山水",那是在"失 意江湖"后的无奈,所以一群鱼没 能拯救柳宗元的忧伤, 因为那是小 石潭的鱼,而那里"其境过清,不宜 久居"。但事隔千年,时过境迁,那 群鱼一直游弋在读者的眼前心上, 俶尔远逝,往来翕忽,是它们游动撩 起的波纹和光影,生动着柳河东苍 郁的表情。查济的鱼应该是快乐的, 虽然我不是鱼,但你看它们游动的 身姿,它们整齐划一地轻摆触须,微 颤尾鳍,都该是舞蹈的节拍。溪水里 一定在播放着音乐。听得到水里音乐 的人,就会懂鱼的快乐,他就是一条

我到查济是来游玩,也是来拜访 一个长者。他青年时住在我现在的 城市,沉浮颠簸,命运多舛,他不 快乐。高考恢复的那一年,他考取 了浙江美院研究生,再供职于省 美院。声名鹊起后,他掷千金买园 于此,过着隐居的生活,很少接待 访客。我是第一次来这里,但凭着 直觉,他的庄园应该在溪边,便沿 溪上行,真的看到了他的"寄啸 园"

我有个朋友在家乡也做了个庄 园,名叫"漫园"。园子里的房子,都 是从皖南整幢地"搬过来"的:他在 那里买下了房子,然后拆卸,再拉到 我们这儿拼装起来。容易错的地方, 都用朱笔标明。园子盖好时,我们进 去玩赏,总觉缺点什么。对了,是古意 和灵动,虽然用的是旧物,却像现代 人写的古体文; 池子里的水很清澈, 红鲤也在游动,但却还像是养在鱼缸 里。同行的高人说,这园子还要养,养 出青苔,养出杂树,园子的水要跟园 子外的河接通,要把河里的鱼养到园 子里来。

再次去漫园时,果真有群鱼游 弋,它们俶尔远逝,往来翕忽,一看就 很快乐。

寄啸园临溪,老藤遒劲,树木繁 荫,黄昏时分鸟雀喧多。透过墙上镂 空的花纹看去,院内陈设简单,石 桌石凳,花木扶疏。我们来到园门 外,正打算叩响门环时,手又缩回 了。透过门缝,我看见他站在暮色 里,面带微笑,像一条快乐的鱼。这 里是他的溪,而我是一个人,怎么 可以懂得他的快乐? 一个人怎么可 以闯入一条鱼的村庄?除非,我也修

植物园里好风光

□周哲源

每天上学我都要穿过植物园。 春天的早晨, 走在由豆沙色柏油铺 设的林间绿道上,迎面一阵清香,本 来前几天还粉粉的花羞答答地红 了,不知道是因为被春风里还带着 的一丝寒意冻住了,还是源于众多 看花人的瞩目。道路两旁高耸的水 杉直入云霄,休闲小道的两边,灌木 葱茏,茶花怒放,风里幽幽的清香环

从我家步行到学校,只需一刻 钟。但就在这一刻钟内,能饱览一 园风景。园中小山坡上别具一格 的休闲凉亭, 古香古色, 袅袅婷 婷,一缕雾霭蒙照,若隐若现,犹 如仙境, 总感觉几位上仙在此比 武论剑。一条条由大理石铺成的 小道四通八达,游人任意穿梭其 间,尽情欣赏园中美景。山脚下崛 起的一幢幢楼房鳞次栉比, 远处 屋顶的太阳能管在阳光照射下发 出橙色温暖的光, 住在附近的人 家多幸福呀!

再往里走,一个面积不大且不 规则的湖泊波光粼粼,湖中央人工

修建的假山高低错落、造型别致,水 中无数条活泼的金鱼成群结队,摇 尾畅游,带活了湖水的韵律。湖边的 杨槐,榆钱,垂柳,微风吹来,婆娑起 舞,尤其是垂柳的枝条,伴风飘动如 少女的舞姿,令人心动。雨后的小路 上,到处都是湿漉漉的,但我挺喜欢 这样清凉的天气。小雏菊冒出零星 的小黄点,很多还没上壳的涡虫在 藤蔓上慢慢扭动。鞋子踩在地砖上发 出黏人的摩擦声,每个花花绿绿的伞 下都是或匆忙声色、或清闲漫步的

随后踏上后园中的体育绿道,这 条绿道沿园而建,平整也蜿蜒。每天 早上我总会遇到闲适有序的锻炼人 流,也有林间小道旁长椅上的音乐爱 好者手中流淌出的旋律与我问好,上 学之路从不孤单。

每天早晨我穿梭在这样一个安 宁、和谐、且美丽的公园里,尽享大自 然奉献的清新怡人的草木清香和泥 土的芬芳。虽然身上背着大大的书 包,但脚步还是忍不住点点跳动,一 天的好心情,从这一路开始。

肉在碗底

□汪永丽

我有一个让很多人羨慕的家 庭。我与丈夫都是知识分子,有很不 错的工作,儿子也很争气,考上一所 名牌大学,学的是眼下很吃香的专 业。我们的生活,在谁看来都是那么

转眼,儿子上大三了,很多人在 我面前提起儿子,都难免顺带提一 下儿子的终身大事。问的人多了,我 也觉得除了学习,该考虑一下这方 面的事了。我打电话给儿子,儿子给 了我一颗定心丸:妈妈,您放心,我 有女朋友了。

儿子还真的恋爱了? 女孩漂亮 吗? 家庭怎么样?"门当户对"这四 个字是我认为不可更改的条件。想 了几天,我寝食难安,请了假,匆匆 去了儿子的学校。

我见到了女孩,一个来自农村 的普通女孩。我困惑了,总不能第一 次见面,就突然间把他们分开吧。我 是有高尚品质修养的人,我若无其事 地微笑着留下来,答应陪女孩吃一顿 饭。女孩说,她来自农村,请不起我去 高档餐厅吃饭。女孩在寝室里,泡了 两碗方便面,递给我一碗,自己吃一

第二天,儿子问我:"她是不是 给您吃牛肉面了?"我点点头。儿子 说:"妈妈,您很难想像,她自己的那 碗,并没有牛肉。"在我的惊讶与疑 惑中, 儿子告诉了我关于女孩的故

女孩的家,在一个偏僻而落后的 小山村, 吃上牛肉面是一件很奢侈 的事。于是,女孩招待尊贵的客人 时,就用牛肉面,还想了一个既有面 子又节约的办法, 把牛肉放在客人 的碗底,自己却舍不得吃,让客人误 以为大家吃的都是一样的面。

我的眼中有了泪花,碗底的肉, 咀嚼出一份真挚的爱。

沦为烟民

□巩培汉

"烟鬼子"下班带点菜回来!老婆电 话中吩咐到。自从结婚,本人又多了一个 外号。我十几岁到了部队,既学到了文化 和军事知识,也学会了抽烟,而且成为一 种多次下决心戒而不断的不良嗜好,最 终沦为烟民。家中别无长物,烟灰缸到处 都是:客厅、卫生间、厨房。家中经常烟雾 缭绕,老婆多次劝说无效后,只好限制地

其实,对于抽烟,我纯粹是受家庭环 境影响。小时候,父亲在供销社烟酒门市 部当营业员,烟瘾尚可,只是闲时才抽。 爷爷不但抽烟,而且种烟。每年春天一 到,爷爷背着柳条编织的粪箕(北方用 来装杂物的农具)赶集,花上几角钱,买 上几小把烟叶苗回来。然后在家门口自 留地边,一颗颗分开,用粪铲将地面挖出 一个个小坑,再一颗颗埋好,上点肥料浇 上水,就行了。到了夏天,一行行秧苗飞 长,有一米多高,叶长壁厚,顶端开着一

簇簇浅红的小花,形状像喇叭花,味道 不是清香,而是略为刺鼻。每到下午, 爷爷蹲在烟棵旁, 用双手将烟草根部 一叶叶撇掉,等到够一捆,便回家,我 帮爷爷将麻绳捋直,大概四五片一打 夹在绳索之间,然后晾晒在两树之间。 干了之后再取下来,完整的用苘绳 (草本植物俗称苘麻、青麻)扎好一把 把,留逢集(北方集市贸易固定时间) 上卖,碎的揉成烟末,用烟窝抽。所以 北方叫吸烟。会吸烟的老年人腰间都 别个烟袋,还有火石火纸,需要抽烟 时,是用一块小钢板摩擦火石点燃火 纸就行了,不像现在有打火机方便。当 时生活水平低,尽管香烟几毛钱,大多 数还是买不起。我记得当时流行:队里 社员白纸包(丰收牌香烟九分一包), 大队干部水上漂(东海牌香烟一毛 五),公社领导抽双猫(一对猫的图 案,当时大概两毛两左右)至于再贵

的没见过。

我沦为烟民是在部队刚当上文书,虽 说是高中生,可是由于文革十年,基本没 学到什么文化,除了背语录,就是学工学 农。学业荒废,虚度光阴,腹中空空。当时 指导员叫我写一篇半年工作总结,我一 头雾水,无从下笔,"书到用时方恨少"。 我赶紧溜出营门,在小卖部买了一包百 寿牌香烟,回到连部,偷偷地抽了起来。 不可想向,一发不可收拾,自此上瘾直到 今天。香烟越抽越多,牌子越来越多,价 格越来越贵。这使我想起了老家的一句 俗语:"三年不吸烟,买头大黄犍(健壮 四肢发达有力的公黄牛)"。的确,抽烟 无一利而生百害,劳民伤财。我现在已有 体会了:脸色发黄,走路胸闷,精神不爽。 看来,告别烟民日子必须当机立断,健康 才是唯一的出路。正如一位老友戏谑:兄 弟,赶紧戒吧!不然下次见到的只能缕缕 青烟了……

本报地址:铜陵市义安大道北段 327 号 (传 真) 办 公 室 : 5861227 邮 政 编 码 : 244000 电话:总编室:5861226 编 辑 部 : 5860131 (联系人:缪振清) 广告经营许可证:铜广证第 3407006号 订阅:全国各地邮局(所) 订价:全年价 80.00元 广告部:5861508 13093338989 印刷:铜陵日报印刷厂